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Á tűzoltók sztrájkja,
Ily cim alatt néhány nap előtt közöl­

tünk egv cikket, a melyben a tűzoltók 
tarthatatlan helyzetét tártuk fel s 
figyelmeztettük a mérvadó köröket, hogy 
a tűzoltók sztrájkja fenyegeti a fővá­
rost és az egész országot. Erre vonat­
kozólag most egy szakértő egyéniségtől 
kapjuk a következőket:

Le kellett égni egy malomnak, el kel­
lett pusztulnia két emberéletnek, hogy a 
sajtó végre-valahóra magáévá tegye a 
tűzoltók ügyét. Nem foglalkoztak vele 
azelőtt soha, legfeljebb akkor, a midőn 
egy-egy tárcacikkben komikus alakra 
volt szükségük. Pedig hogy a tűzoltó 
élete még tragédiának is megrázó, arról 
most a Concordia-malom égésénél meg­
győződhettünk. Napokon át izgatva lestük 
az újabb híreket, kerestük a száraz soiok 
közölt a felebaráti szeretet két önzetlen 
bajnokának megszenesedett csontjait 
s szinte megkönnyebbülve Pállottuk a 
szomorúan érdekes újdonságot, hogy 
legalább az egyiket tisztességesen, hősi 
halálához méltóan temethetjük el.

Majd újabb híreket hallunk; a 
tűzoltók sztrájkra készülnek, mert 
kevés a fizetésük ! A tűzoltók elégedet­
lenek, mert emberfölötti munkájokkal 
szemben elenyésző csekély díjazásban 
részesülnek !

Nem, még nem sztrájkolnak; és ha 
sztrájkolnának, azt sem a fizetés miatt 
lennék, mert hiszen a tűzoltóknak nin­
csen fizetések !

Díjazott, vagy hivaiásos tűzoltósága 
Magyarországon csak Budapestnek, s 
Szabadkának, Szegednek, Áradnak és

városában és községében önkéntes tűz­
oltóság Őrködik a polgárság vagyonbiz­
tonsága felett épp oly kötelességíu- 
dással és épp oly veszély között, mint 
a hivatásos tűzoltóság. A hivatásos 
tűzoltóság létszáma azonban nemcsak 
Budapesten, de a többi városokban is, 
tekintve a rengeteg fentartási költséget, 
oly csekély, hogy velők karöltve dol­
gozó önkéntes tűzoltókra is van szük­
ség minden nagyobb tűzesetnél.

Mi az önkéntes tűzoltóság?
Egyesülete oly ideálisan még érezni 

tudó és gondolkodó férfiaknak, a kik 
önként, minden díjazás nélkül vállalják 
magukra a legnehezebb szolgálatot. A 
kjk a harang vészt jelentő kondására, a 
riadó kürt hivó hangjása bucsucsókkai 
ajkukon hagynak otthon női. gyermeket 
hogy uz izzó zsarátnok perzselő hevé­
ben küzdve a legktgyetlenebb elemmel, 
megóvják embertársaikat a nyomortól, 
a tönkrejuiástóh Feláldozzák "egészsé­
güket, életüket, ha kell, hogy almásét 
megmentsék.

Ezek nem sztrájkolhatna^, fizetésfel- 
emelésért nem zúgolódhatnak, mert fize­
tésük — nincsen !

És mégis le akarják oldani baltájuk 
szijazatát, mert nem tar!hatják fenn ma­
gúkat.

1888-ban a kormány egy „Tüzrendé- 
szeti rendeletet“ bocsáiott ki, a mely 
Magyarország elhanyagolt tűzrendészet 
állapotát lett volna hivatva megjavítani 
Magát a rendelelet szakértő kezek al­
kották, de a belügyministeriumban, a hol 
szakember, vagy tűzoltáshoz csak né­
mileg is értő nem volt soha, a magát 
hivatottnak érzett hivatalnok átgyurla 
a rendeletét a saját szája-ize szerint. 
V ég re -y a la h á ra  a ztá n  a z  1 8 8 8 -ik i „ T ű z ­

rendészed kormányrendelet“ megjelent. 
A tűzoltó testületek nőttek, mint nyári 
eső után a gomba — egy évig. Azután 
mindennek vége volt.

A belügyminisleri rendőri kezek a 
tűzoltó egyesületek alapszabályait be­
sorozták a veterán egyesületekéhez. A 
községek, belátván, hogy senki sem 
törődik vele, vájjon a rendeleteket 
végrebajtják-e, vagy nem, nem vettek 
fecskendőket. A községek jegyzői, ös- 
merve a rendelelet, de tudva, hogy 
ellenőrzés nincs, évről-óvre bejelentik, 
hogy az előirt oltóeszközök megvan­
nak, a tűzoltó-testület pedig virágzik. 
A belügyminister pedig, hallva az 
örvendetes referádákat, mosolyogva dör­
zsöli kezeit, mert hiszen minden rend­
hon van és ár. Ováry Ferenc ország- 
gyűlési képviselőnek, a ki a belügyi 
tárca tárgyalásánál minden évben fel­
tárja a leplezetlen igazságot, kijelenti 
mindannyiszor, hogy ő is ösmeri e ba­
jokat ; de csak nyugalom, majd segit 
rajta vagy a községi közigazgatási-, 
vagy a biztosítási törvényben. Erre az­
tán a magyar tűzoltóság ismét várt.

A Magyar országos tűzoltó-szövetség 
az államtól évente 4000 koronát kap a 
tüzoHóügy fejlesztésére. Ezelőtt két évvel 
dr. Ováry kierőszakolta, hogy a belügy­
minister a saját közege által győződjék 
meg az ország hallatlanul elhanyagolt 
tűzrendészed állapotáról s lássa a uagv- 
nehezen kicsikart tűzrendészed kormány- 
rendelet hatását.

Az eredmény várakozáson felüli volt. 
A megvizsgált községek közül 50 szá­
zalék fecskendő nélkül van, a meglevő 
fecskendőknek pedig csak egy ötödrésze 
találtatott használható állapotban. Tűz­
oltóság csak elvétve akadt, de igen gya­

kori volt az az eset, a mikor a birő 
szalmakazla a fecskendőre volt fölhányva, 
vagy a midőn a fecskendő 4 kereke 
közül három hiányzott.

Az ut eredménye egy nagy memoran­
dum és egy tűzrendészed törvényjavas­
lat volt, meg egy csomó újabb biztatás 
a belügyminister ur részéről. De azután 
megint csönd lelt. S most, hogy az 
egyik tűzoltó-szaklap sztrájkkal fenye­
getőzik, egyszerre sorompóba lép a sajtó, 
hogy azt nem szabad megengedni, a 
tűzoltóság pedig érez annyira nemesen, 
hogy nem fogja meglenni.

Hogy nem volna szabad megengedni, 
azt tudja minden tűzoltó, minden em­
ber, csak az illetékes körök nem tudják, 
de hogy a tűzoltóság kénytelen meg­
tenni elébb-utóbb a jelenlegi körülmé­
nyek között, az is bizonyos.

Áz önkéntes tűzoltóságok alapszabály- 
szerű járulékaikból tartják fenn magu­
kat, vagyis koldulnak és táncol­
nak. A községek a tűzoltó - testü­
letek fentartásáboz az 1888-iki kormány- 
rendelet értelmében évről-évre tartoznak 
segélyösszeggel járulni; de azt a ren­
deletekből kifelejtették, hogy mennyivel, 
így aztán, a hol némileg respektálják 
ez írott mulasztót, a község megmenti 
a tűzoltó-testületeket a feloszlás vesze­
delmétől évi 10—20 koronával. A leg­
ritkább eset, hogy valamely testület a 
község részéről száz korona évi se­
gélyt kap !

Mibői tengődjék bál az a tűzoltó? 
Saját ruháját, saját cipőit éged cd. A 
fecskendőket a tűzoltó-testület veszi 
meg magának, mert a község olyasmire 
nem áldoz. A biztosító társaságok ad­
nak évente az egyesületeknek 2—50 
koronát. A községek visszaéléseit senki



Forráí-
i sem ellenőrzi, a tűzoltóság zárt ajtókra, 

panaszaik süket fülekre találnak. Ily 
körülmények között méltán el lehetnek 
keseredve.

És hogy mit akarnak ?
Először is, hogy törvény szabályozza 

Magyarország tűzrendészetét. Azután, hogy ' 
a kormány gondoskodjék az ellenőrzésről, 
h o g y  a k ö z s é g e k  n e m tö r ő d ö m s é g e  n e  
sodorhassa a feloszlás veszedelmébe a 
nagy munkával megteremtett tűzoltó- 
testületet. Hogy törvény mondja ki az álta­
lános tűzoltói kötelezettséget. Hogy a tűz­
rendészet a belügyministeriumban szak­
avatott kezekbe kerüljön. Hogy a bizto­
sító társulatok — a kiknek a tűzoltóság 
a legtöbbet dolgozik —■ úgy mint kül­
földön, a müveit nyugaton mór rég 
megtették, bruttó jövedelműknek bizonyos 
százalékával járuljanak az ország tűz­
rendészetének fejlesztéséhez.

A  tűzoltóság csupán biztos jövőt és 
tekintélyt akar magának; de nem 
fizetést.

Mindezeket megígérte Széli Kálmán, 
de csak ígérte, mert sem a már elké­
szült kőzaőgi közigazgatási törvényjavas­
latban, sem a biztosítási törvényjavas­
latban nincs a tűzoltóságról egy árva 
szó sem.

És lehet, hogy azon a napon, a mi­
dőn dr. Ováry Ferenc beszédére a bel- 
ügyminisler újból csak igér valamit, 
hogy megmozdul az ország kétezer tűz­
oltó testületé, behordják szereiket a 
községházára és azt találják mondani: 
legyen tűzoltó a belügyminister, mert 
neki kötelessége megvédeni a tűz pusztí­
tásától az adóűzető polgárságot és 
legyenek tűzoltók a biztosítási ügynökök, 
mert nekik üzleti érdekük.

És ez sztrájk lesz ? Nem ! Kötelezni 
senkit sem !ehet a mostani rendeletek­
kel, a keserű csalódások, a lenézés, aj 
hivatalos közöny, sőt igen gyakran rossz? 
indulat kiölik a nemesebb érzést a keb­
lekből és Magyarország öt város kivéte­
lével tűzoltók nélkül marad.


